

4吧增76人中招 拆解爆疫三原因

街邊聚集除罩暢飲 入吧未掃碼難追蹤 吧內除罩滿場飛

抗擊 新冠肺炎

本報直擊

酒吧群組進一步擴大，中環4間爆疫酒吧昨日合共新增76宗確診個案，群組累計有195人染疫。香港文匯報記者昨晚直擊中環蘭桂坊及蘇豪區一帶酒吧區，拆解酒吧爆疫三大原因：客人在酒吧街的路邊聚集，除口罩暢飲及「吹水」，然後才進入酒吧繼續飲，增加同街的酒吧連環爆疫風險；客人一窩蜂擁入酒吧，部分人未按規定掃「安心出行」和針卡，一旦爆疫難追蹤；進入酒吧後，部分客人醉意濃除罩滿場飛。有防疫專家指出，酒吧較食肆更高危，人多混雜，更有酒客跳舞，容易出現超級傳播，若有患者感染傳染性更高的 Omicron BA.2.12.1 變種病毒，會容易擴散令疫情迅速反彈，促特區政府加強執法工作，並要盡早作出個案追蹤，以免病毒繼續擴散。

◆香港文匯報記者 文森

中環爆疫酒吧分布圖



◆卑利街兩旁酒吧的客人脫下口罩後，走到街上聚集傾談。香港文匯報記者 攝



◆蘭桂坊有一批青少年在小酒吧購買酒類飲品，並在街上脫罩聚集傾談。香港文匯報記者 攝



◆士丹頓街有酒吧的客人拿着酒杯在店外聚集。香港文匯報記者 攝



◆LINQ酒吧新增44宗個案，是4個酒吧群組當中最多。香港文匯報記者 攝



◆蘭桂坊 Shuffle 酒吧再增27宗個案，累計42人中染疫。中通社 攝

新增總
確診個案：
446宗(輸入個
案:64宗)

昨日疫情

- 核酸確診：176宗
- 快測呈報：270宗
- 第五波累計確診：1,202,007宗
- 新增死亡：0人
- 第五波累計死亡：9,169人，病死率為0.76%
- 覆核6月1日的快測陽性個案，72宗、約20%為假陽性

爆疫學校

- ◆基督教宣道會宣基小學：5名學生確診
- ◆香港保護兒童會聖誕老人愛心粉嶺幼兒學校：3名N1班學生確診
- ◆香港浸會大學附屬學校王錦輝中學：法文班1名教師及2名學生確診
- ◆寶血會上智英文書院：增3宗個案，包括1名爵士班學生

其他個案

- ◆1名70歲女子懷疑感染BA.2.12.1變異病毒，居於太古城高山台怡山閣，源頭不明
- ◆中環酒吧群組涉及的4間酒吧合共新增76宗，累計確診195宗

資料來源：衛生防護中心
整理：香港文匯報記者 文森

香港昨日新增446宗確診個案，酒吧群組繼續爆發。衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日在疫情簡會上表示，在4間爆疫酒吧中，以中環砵甸乍街的「LINQ」酒吧單日新增最多個案，有44人確診，累計已有65宗個案。患者均於本週日開始發病，其中6人更曾連續兩晚光顧。距離「LINQ」約50公尺的「The Iron Fairies」酒吧則多3人染疫，累計51名顧客和兩名職員確診。

在蘭桂坊兩間酒吧中，「Shuffle」酒吧新增27宗個案，累計有42人確診，毗鄰的「Zentral」酒吧多兩人染疫，令「中招」人數增至35人。張竹君表示，「LINQ」及「Shuffle」個案急增，是因為近兩天才發現爆發疫情，要求到訪者接受強制檢測，加上需時核對顧客「疫苗通行證」資料，故病例陸續浮現。

店外無罩飲酒 警員巡經即「走鬼」

為拆解酒吧爆疫元兇，香港文匯報記者昨晚在蘭桂坊及蘇豪區一帶酒吧區直擊。由於區內相繼有酒吧爆疫，酒客有所減少，但其中一間賣酒的小店聚滿年輕人。他們約二三十人，在小店外買酒類飲品後，就在路邊脫下口罩暢飲傾談，更有年輕人隨着酒吧的音樂在街上跳舞。當軍裝及便衣警員巡經時，他們即「走鬼」，分散到別處繼續狂歡。

中環其他酒吧街同樣見到這種路邊暢飲的情況，酒客4至7人成群，甚至聚集數十人。多數未有戴上口罩，喝光了酒就再入酒吧買酒，如是者穿梭在不同的酒吧，若其中有人帶病毒，同一條街上的酒吧就會連環爆疫，這也印證為何4間爆疫酒吧都集中在附近街道。

同時，由於酒吧擠滿客人，顧客入內時即使有依規定用「安心出行」掃碼，但仍有不少客人無掃碼「疫苗通行證」二維碼，若爆疫就會重演之前一間酒吧逾百名客人一直「失聯」的戲碼。最大的爆疫隱患是，不少顧客進入酒吧後，飲多兩杯就脫下口罩過份傾偈，更有多名客人離開餐枱走到街上傾談。

梁子超：須加強監管巡查

呼吸系統專科醫生梁子超昨日向香港文匯報表示，酒吧較食肆更高危，「食肆客人是坐定進食，但酒吧的酒客很多時揮着酒杯四處走動傾偈，人群混雜，之前有爆疫酒吧有跳舞活動，易出現超級傳播。」他認為特區政府須加強對酒吧等高危險處的監管和巡查。

他指出，Omicron BA.2.12.1變種病毒傳染性高，社區已出現病例，倘病毒流入酒吧等高危險處，疫情或會明顯反彈，「確診者會將病毒帶回家中及辦公室，令確診人數急速增加。」他批評目前的追蹤行動太慢，追不上病毒擴散速度，認為衛生防護中心在酒吧甫發現個案後就應該盡早進行個案追蹤。

四校爆疫 14宗確診 專家倡收緊停課標準

香港文匯報訊(記者 文森)學校爆疫不停，昨日有4間學校呈報合共新增14宗確診個案。除了早前有舞蹈班學生確診的寶血會上智英文書院再有新個案外，其餘三校均屬新爆發點，多個班級須停課一周，部分學校疑因學生在課室內一同用餐，或一起除口罩午睡增加傳播機會。有專家則指，增加兒童第三針疫苗覆蓋率有助減少校園爆發，同時建議收緊停課標準，出現一宗確診個案即叫停面授課程，避免疫情在校內蔓延。

衛生防護中心昨日公布，基督教宣道會宣基小學新呈報5名學生確診，當中4人來自2A班，班級學生有時會在隔板下一起吃飯，中心估計染疫學生座位相近而出現傳播，已建議該班停課至6月9日。香港保護兒童會聖誕老人愛心粉嶺幼兒學校，亦呈報出現3宗幼兒確診，全部來自N1班，當中兩人來自同一家庭，該校學童中午會一起午睡。

香港浸會大學附屬學校王錦輝中學亦呈報了3宗個案，涉及法文班一名老師及兩名學生，相關法文班要停課。早前有爵士舞班爆發的寶血會上智英文書院，昨日再增3宗個案，包括1名爵士舞班學生及兩名非舞蹈班的學生，懷疑有班別出現傳播，該校1C及5C班亦需停課。



◆浸會大學附屬學校王錦輝中學呈報了3宗個案。香港文匯報記者 攝

張竹君：要求學生每天快測

對學生共同用餐和午睡會否增加傳播風險，衛生防護中心傳染病處主任張竹君表示，Omicron病毒本身傳播力很高，其變異病毒株或會更高，之前有學生戴口罩考試亦出現傳播，口罩能夠減少傳播，但無法完全阻止，



◆基督教宣道會宣基小學新呈報5名學生確診。香港文匯報記者 攝

因此要求學生每天做快速檢測，減低大型傳播風險。呼吸系統專科醫生梁子超昨日接受香港文匯報訪問時指出，現時小學和幼稚園學童的疫苗接種率偏低，如能增加第三針疫苗覆蓋率有助減少校園爆發。目前政府的停課標準亦應收緊，他建議防患於未然，不必等到多宗個案出現時才要求停課，班上有一宗個案即叫停。

逾50康復童患「多系統發炎」專家籲速打針

香港文匯報訊(記者 文森)不少家長以為新冠肺炎康復後就不會再受感染，故未有安排曾染疫子女接種疫苗，令香港幼童第二劑新冠疫苗的最新接種率僅五成多。香港兒科醫學會會長葉柏強昨日警告，新冠康復者的抗體在3個月後會下降，第五波高峰至今亦已相隔3個月，不少人抗體大減，加上Omicron病毒感染風險高，並會出現嚴重併發症，迄今就有50多名兒童染疫後誘發多系統發炎綜合症，多個器官有炎症，長遠影響學習能力，甚至有生命危險。他呼籲家長盡快安排子女打針，減低新冠後遺症的風險。

倡學校床位相隔遠一點

接連有幼兒學校的學生疑午睡時無戴口罩而感染新冠病毒，葉柏強指出，年幼兒童的呼吸系統較幼嫩，戴口罩會較辛苦，尤其是兩歲以下兒童，不應要求他們長時間戴口罩。雖然幼稚園學童在午睡期間短暫脫下口罩是有需要，但建議學校安排床位相隔遠一點，以及加設隔板，盡量減低他們脫下口罩後近距離接觸的機會。

他又提醒，兒童上體育課時，如果未正式運動都要佩戴口罩，「當不是跑步，又或者不是做一些刺激心肺功能的活動時，可先戴着口罩。如有近距離接觸，更應格外小心，不要讓小朋友脫下口罩後有太長時間在體育課中近距離接觸。」

葉柏強認為，若師生都已打齊針，校園基本上是安全，但目前幼稚園及小學學童的疫苗接種率卻偏低，3歲至11歲兒童的第一針接種率約七成四，第二針接種率只有五成多，並不足夠，故當學生回復正常群體活動，傳播風險即增加。

感染後抗體只能維持3個月

他直言：「很多家長有錯覺，以為曾經感染就不會再染病，所以較放鬆，少做預防措施，甚至沒想過安排(曾染疫子女)打針，但(家長)千萬不要。因為如果曾感染Omicron，基本上抗體只維持3個月左右，就(下降)得七七八八。而且很多研究都發現，感染Omicron後產生的抵抗力，不足以長期抵抗下次感染，故家長應盡快為子女接種疫苗。」

葉柏強指出，部分染疫兒童在康復後出現多系統發炎綜合症，多個器官有炎症，至今已累積超過50宗個案，經診治處理後，全部病人暫時情況穩定，但由於心臟或腦部曾發炎，其心肺功能、學習能力及體質都可能受影響。

葉柏強又引述研究指出，懷孕婦女接種新冠疫苗可保護胎兒，「如果去到懷孕末段打第三針的話，本身身體產生的抗體是非常足夠，也可以過到胎兒身上，令胎兒有保護。更好的地方是餵人奶，如果我們鼓勵媽媽在嬰兒出世後持續用母乳餵哺，當然媽媽要打齊針，那些抗體可以一直過到嬰兒身上保護他。」

太古城70歲女子疑染變異株源頭不明

香港文匯報訊(記者 文森)香港昨日再多一宗涉及Omicron變異病毒株BA.2.12.1的個案，患者為一名70歲女子，居於太古城高山台怡山閣，源頭不明。有專家認為，BA.2.12.1亞型病毒株個案在港已累積錄得近百宗，傳播鏈開始模糊，當務之急是控制高危險表列處所，加強對出入人士的追蹤和檢測，避免引起大規模網絡式傳播。

衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日表示，疑似感染BA.2.12.1變異病毒株的70歲女患者，上月28日有不適，31日快測呈陽性，居於太古城高山台怡山閣，該大廈之前無發現同一病毒的個案。患者傳染期曾到過太古食肆百芳池上便當、將軍澳PopCorn的翠園、灣仔中菜館、銅鑼灣翡翠明珠大樂以及康怡海濱薈；中心會將相關地點納入強制檢測公告。

張竹君指，現時市民呈報的快測陽性個案，衛生署會覆檢，若結果陽性，會再化驗了解是否屬於BA.2.12.1病毒。根據衛生署公共衛生化驗服務處的全基因組分析，香港至今共錄得16宗、93宗、15宗及13宗個案分別帶有Omicron變異病毒株BA.2.12、BA.2.12.1、BA.4及BA.5亞系。

她續表示，6月1日的快測陽性個案突然激增，故衛生署覆檢有關人士的病毒，發現當日呈報的354宗快測陽性個案中，有72宗的核酸檢測結果是陰性，即約20%「假陽性」，懷疑當中有人虛報染疫。

梁子超：控制高危險表列處所

呼吸系統專科醫生梁子超昨日接受香港文匯報訪問時表示，鑒於涉BA.2.12.1病毒株的個案累積錄得近百宗，傳播鏈開始模糊，政府現在很難做到完全堵截傳播，只能盡量想辦法減少擴散，重點是控制人流密集、容易出現跨家庭傳播的高危險表列處所，加強對出入人士的追蹤和檢測，避免引起大規模網絡式傳播，將對社區的影響減至最低。